

知行合一

社区事居民议
烦心事变成舒心事

□本报记者 宋爽

“社区事居民议,如今,小区停车难、绿化维护等问题都能坐下来商量着解决,日子越过越舒心!”近日,通辽市科尔沁区东郊街道和泽社区居民的感慨,道出了当地完善议事协商机制、推进党建引领基层治理带来的变化。

通辽市以提升居民自治能力为切入点,持续完善社区议事协商机制,将科尔沁区作为自治区党建引领基层治理试点,聚焦群众的操心事、烦心事、揪心事,以“党建引领、制度筑基、平台赋能、多方共治”为路径,持续健全基层议事协商体系,让“群众事群众说了算”落地生根。

科尔沁区建立“党组织提议——党员带头议——群众参与议”的三级联动机制,针对老旧小区改造、物业服务提升等民生问题,建立党员联系群众制度,每名党员联系若干户群众,及时了解群众诉求,为议事协商提供第一手资料,让党员成为纠纷排查的“信息员”、矛盾化解的“调解员”、政策法规的“宣传员”。

为避免议事协商“走过场”,科尔沁区出台完善社区议事协商机制提升居民自治能力实施方案,明确议事协商主体、内容、程序和保障措施,通过定主体、定流程、定时限、督落实,规范议事协商会议召开、意见征集、分歧调解等环节,确保“事事有回音、件件有着落”。

铁路街道永安桥社区推行居民议事协商“四步工作法”:“筛”出急难愁盼,通过居民微信群日常线上巡查、网格员线下走访等方式,捕捉高频民生诉求,精准锁定待解决的主要矛盾;“说”清居民诉求,社区工作人员主动上门入户,面对面倾听不同群体意见,全面梳理诉求方向,确保民意无遗漏;“商”定解决方案,将诉求转化为具体方案,组织居民以“一户一票”形式开展线上或线下投票,全程公开计票,形成共识方案;“晒”出落实结果,及时公示问题处理过程与结果,协调资源推动方案落地,通过在居民群公示、逐户回访等方式接受监督,确保成效闭环。

明仁街道交通门社区搭建“明理仁心”议事亭,作为社区的固定协商阵地,定期组织居民议事会。此外,创新“益起议小板凳议事会”,打破场地限制,在小区院落等居民集中区域,由网格员牵头,居民围坐交流,即时讨论解决邻里矛盾、楼道堆物等“微问题”。

如今,议事协商成为居民自治的有力抓手,不仅破解了一批民生痛点,更激活了居民参与社区治理的主动性。

从“各自为战”到“抱团致富”

□本报记者 宋爽

入冬以后,包头市昆都仑区卜尔汉图镇乌兰计三村的田野褪去了金黄,合作社的机械设备进行着整地作业,为来年的春播积蓄能量。这个获评“2025年内蒙古自治区美丽休闲乡村”的小村子,如今正通过党支部领办合作社,将资源变资产、资金变股金、农民变股东,走出了一条强村富民的新路子。

“过去各家各户‘各自为战’,农机具重复购置,农产品卖不上价。”村党支部书记秦国柱回忆道。转机出现在2023年,包头市组织村干部赴山东烟台学习党支部领办合作社经验,看到烟台市通过村集体控股、群众参股实现产业升级的案例,村干部们深受触动。

说干就干!卜尔汉图镇党委指导村“两委”班子制定“三步走”改革方案:先赴九原区哈林格尔镇取经农机社会化服务,再通过“党员大会+村民夜话”动员群众,31户党员率先入股,最后确立村集体控股65%保方向、村民参股31%享收益、干部参股4%强责任的股权结构,筹集资金22万元,整合价值78万元的农机设备。

改革不仅盘活了土地和农机,更催生了全产业链增值。卜尔汉图镇党委书记胡海东介绍,针对传统农业种得出、卖不好,产业链短、附加值低的痛点,镇党委在中心集镇闲置底店打造了“卜尔汉图的礼物”农副产品展销中心,曾经滞销特色产品通过线上线下同步销售,附加值显著提升,成为村民家门口的“增收窗口”。

更令人振奋的是农机服务的延伸,合作社不仅为本村提供服务,还辐射周边15个嘎查村、8家合作社和若干农牧业公司。村民周金明高兴地说:“现在种地省心多了,合作社全程托管,亩产提高不说,价格还比市场价格高出一截。”

改革带来的最大变化,是村民精神面貌的焕然一新。陈二军熟练操作着地膜回收机,笑着说:“以前在外打工,一年到头回不了几次家。现在家门口就能就业,每月工资7000多元,还能照顾老人孩子。”目前,合作社已带动本村及周边80余人就业,实现就业保障与生产增效双向赋能。

如今的乌兰计三村,村集体经济突破300万元。“通过党建引领整合人、地、钱、技等要素,构建集体增收、农民致富、产业兴旺的发展共同体,找到了乡村振兴的‘金钥匙’。”胡海东说。



党员报到 服务到家

近日,兴安盟扎赉特旗公安局以党员“双服务双报到”活动为契机,推动民警走进辖区群众家中开展生态警务宣传。党员民警们用通俗的语言讲解生态保护等法律法规知识,让生态保护意识在居民心中扎根。

白雪峰 摄

□本报记者 宋爽

“五共”金钥匙巧解基层治理难题

该区实现了物业服务党组织覆盖率从76%到100%的跨越。

组织覆盖只是第一步,如何让党组织真正发挥作用,实现深度融合,才是关键所在。为此,玉泉区大力深化“三向进入、交叉任职”机制,让社区与物业从“两家人”变成“一家亲”,融合为治理共同体。物业经理进入社区“两委”参与议事决策,小区党支部书记兼任物业党建指导员,形成“决策共商、难题共解”的治理新常态。“现在小区的大事小情都能坐下来一起商量,物业经理进了社区‘两委’,我们的诉求不用‘绕圈子’就能直达决策层。”兴盛社区业主王强感慨道。

在夯实组织基础的同时,玉泉区着力构建物业服务质量监管新机制。通过细化考核指标,将环境卫生、设施维护等与物业费补贴、信用评级直接挂钩,倒逼物业企业从“被动应付”转向“主动服务”。《物业服务企业红黑榜管理办法》的实施,推动3家企业规范退出,辖区物业服务质量提升20%。在2024年新培育的本土物业企业中,85%建立了党支部,较制度实施前提升30%,“优胜劣汰”的市场生态正在形成。

创新解纷机制,搭建多元平台

有了坚实的组织基础和“奖优罚劣”的监

管体系,基层治理的“骨架”得以立起来。然而,物业管理中大量琐碎而复杂的矛盾纠纷,依然影响社区和谐稳定。玉泉区顺势而为,将精细治理的目光投向了这一最难啃的“硬骨头”。

各社区组建的“红色调解先锋队”成为破解难题的关键力量,这支由社区党支部书记、物业党员、业委会委员组成的队伍,针对物业费调价、设施维修等矛盾提前介入,通过第三方评估、业主大会协商等方式有效化解纠纷。

万锦观悦小区构建的“物业+楼栋长+党员志愿者”网格队伍成效显著。今年以来收集诉求189条,处理纠纷127起,响应时效缩短至2小时。同步建立的“网格员初调、社区复调、物业终调”三级机制,成功化解高空抛物等潜在纠纷15起。

面对一些涉及法律权责的专业性纠纷,仅靠社区往往力有不逮。玉泉区进一步引入专业法律力量,通过引入律师团队驻点服务,推动公共收益透明度从80%升至95%,相关纠纷同比下降25%。“以前业主常因物业费与房本办理捆绑问题投诉,我们通过‘红色调解先锋队’联合律师介入,明确两者无关联,优先为业主办房本,再协商物业费事宜,成功化解多起类似纠纷。”闻都社区党支部书记胡鑫说。

优化服务供给,实现精准响应

玉泉区在打通组织脉络、疏解矛盾堵点之后,将工作的重心转向服务供给体系的优化升级。

依托全市物业党建联建资源库打造的三级共享网络,配合“街道吹哨、部门报到”机制,玉泉区实现了资源整合“零壁垒”、服务群众“零距离”。

俪城小区整合党群服务中心、文化广场等资源,建成“15分钟生活圈”,日均服务居民超150人次;秋实璟峯汇小区设立的“爱心驿站”提供30余项免费服务,组建的“银龄互助队”年服务独居老人超5000人次。“银龄互助队”的物业师傅每周都来帮我检查水电,‘爱心驿站’能免费测血压,生活太方便了。”独居老人张桂兰说。

为了确保服务能够精准对接居民需求,玉泉区确立了“居民点单、党组织派单、物业接单”机制。“业主姜先生通过平台点单想要增设休闲座椅,我们4小时内就现场勘测,3天内完成安装,接单即办是我们的工作常态。”万锦观悦物业项目负责人赵经理表示。

如今,玉泉区28个兜底小区全部实现市场化转型,老旧小区物业费收缴率从不足30%提升至80%以上,“五共聚力”就像一把精心打造的“金钥匙”,正在有力地解开长期困扰基层社会的治理难题。

文明新风

前不久,兴安盟科右中旗杜尔基镇杜尔基嘎查村民李世成家的老人去世。看到越来越多乡亲简办婚丧事,李世成也觉得“大操大办既费钱费力,还给亲戚添负担”,于是决定不摆宴席、一切从简。嘎查移风易俗志愿服务队第一时间上门,全程协助,还组织邻里帮忙,既保持了仪式的庄重,又减轻了家庭的负担。

“以前办丧事动不动几十桌,费钱又累心。现在一切从简,干部还来帮忙,亲戚邻居也都理解。”李世成感慨地说,“这才是实实在在的减负。”

事后,嘎查以李家为示范,召开移风易俗座谈会,向大家讲述婚丧事简办的好处,并向李世成颁发“移风易俗”示范户荣誉证书。用身边事教育身边人,让“仪式不减、孝心不折、浪费不再”的理念真正落地生根。

从“劝导简办”到“自觉践行”,李世成家庭的选择折射出科右中旗推进移风易俗的成效。今年以来,科右中旗全面推行“一约四定三服务”工作法。“一约”是把反对天价彩礼、大操大办写入村规民约;“四定”是明确红白事的四项标准;“三服务”则是围绕“婚丧嫁娶”事前、事中、事后,提供政策咨询、礼仪协助、人文关怀等全流程服务。

同时,该旗还通过线上线下联动,构建“人人支持、人人参与”的移风易俗新格局。线下依托宣传栏、电子屏、“村村响”大喇叭等载体,广泛传播新人新事新风尚;线上则以《村闻联播》栏目为主阵地,策划制作移风易俗专题节目,用群众喜闻乐见的方式倡导文明新风尚。

如今的科右中旗,大操大办的现象少了,文明节俭的行为多了;攀比浪费的声音弱了,孝老爱亲的氛围浓了。不少农牧民表示,现在村里操办婚事也不再盲目攀比、大操大办,家庭经济压力减轻了,邻里关系也更加和睦。巴彦呼舒镇西日嘎查一位刚办完喜事的村民高兴地说:“按照新的村规民约办婚礼,既节省了开支,又不失体面,大家都轻松,这样的方式真好!”

据介绍,科右中旗将继续完善移风易俗长效机制,提升群众参与度和全域覆盖面,以乡风文明“软实力”筑牢乡村振兴“硬支撑”。

红白喜事破陈规
移风易俗树新风

□本报记者 白丹

掠影

小小驿站“暖心里”



北疆党旗红

□本报记者 潘佳 宋佳

一个老旧小区的“逆生长”之路

于“一次性清理”,而是创新推出“社区规划师”

行动,邀请居民全程参与空间改造。通过群策群力,昔日的卫生死角被改造为集议事、休憩于一体的“小院议事厅”,荒废绿地蜕变为“邻里议事角”,实现三季有花、四季常绿,成为老人散步、孩童嬉戏、邻里闲聊的温馨港湾。在此居住了近30年的居民陈大爷感慨道:“从前开窗见杂乱,如今下楼入花园,环境舒心了。”

硬件升级是社区宜居的基本保障,而文化活动的漫润则让社区充满了“人情味”。民达社区党委以兴趣为媒,组建书画社、非遗趣玩社等多元社团,举办“邻里节”“非遗体验”“邻里运动会”等活动,让邻里关系在互动中相熟、在协作中升温。年轻宝妈刘女士开心地说:“刚搬来时举目无亲,如今通过非遗趣玩活动结识了一群姐妹,大家互赠亲手制作的掐丝珐琅和螺钿胸针,这份情谊让社区真正有了‘家’的温度。”居民们的笑脸,成为社区凝聚力的生

动注脚。

民达社区的蜕变,源于治理模式的根本转型——社区从“政府主导”向“居民自治”延展,让居民从“旁观者”变为“主人翁”。社区搭建“小院议事厅”协商平台,停车管理、设施更新等民生事务均由居民共商共议;秉持“助人自助”的服务理念,组建“金扳手”志愿服务队,吸纳具备维修、保洁技能的居民,既提供志愿服务,又承接基础物业服务。退休技工吕师傅与王师傅作为服务队骨干,定期为独居老人、低保户上门免费检查水电安全。吕师傅坦言:“能用一技之长服务邻里,被需要的感觉让晚年生活格外充实。社区是大家的,人人出力才能让家园更美好。”

社区治理不是独角戏,而是多元主体的协奏曲。民达社区以“小而美”的探索激发居民参与热情,用看得见、摸得着的变化提升群众获得感、幸福感。

学思践悟

□本报记者 潘佳 通讯员 高晓娟

引人才“活水”育产业“良田”

准投放最直接有效的引才方式。近年来,鄂托克前旗通过“马兰英才”系列活动精准布局,对接地方产业发展需求,靶向引进现代畜牧业、特色种植、绿色能源等领域专业人才,推动人才向产业聚集。

“我们坚持以产聚才,深入推进‘双招双引’,通过‘智力下沉+项目合作’双轮驱动,实现人才与产业需求的精准耦合。”鄂托克前旗委组织部常务副部长张永瑞介绍道。今年以来,该旗依托乡村振兴专家人才工作站,上海庙镇围绕绒山羊全产业链,引进西北农林科技大学、宁夏大学、内蒙古农业大学等高校养殖专家13人,开设“田间课堂”,推出“24小时线上咨询”服务,年均回应咨询300余次,让柔性引进专家“为我所用”。

柔性引才是打破地域限制,实现智力精

多。”近日,在城川镇乡村振兴专家人才工作站,内蒙古农牧业科学院的杨志刚教授正在细致地为农户讲解辣椒种植技术。2024年,城川镇依托镇级乡村振兴专家人才工作站,成功孵化建成国家级辣椒科技小院,通过“科技小院驻点+订单式指导”的形式培育本土人才,为优势产业添能蓄势。

乡土人才是乡村产业发展的重要力量。鄂托克前旗围绕农牧业产业布局和农村一二三产业融合发展需求,构建“三级三段”乡土人才全链条培育体系,建设旗镇村三级乡土人才工作站27处,定期举办乡土人才、高素质农牧民培训班,累计开展绒山羊养殖、辣椒种植、柠条种植等技术培训180余期,培育旗镇村三级乡土人才389人。

“科技助农分队的水肥管理课太及时

了!今年我家3亩辣椒收了1.8万斤,比去年多赚6000块!”种植户刘景发说。自2023年起,鄂托克前旗实施“百名人才进农村”行动,以教授专家团、科技特派团、产业服务团为主要力量,累计选派市旗两级科技特派团、高层次人才等172人次,开展技术推广、技能培训等活动500余场次,推动科技贡献率达70%以上。

为进一步激发乡土人才的创新活力,鄂托克前旗从人才引育到品牌培育全链条发力,近3年累计投入乡村人才振兴工作经费1300多万元,重点支持肉牛肉羊养殖、辣椒、香菇、奶食品加工等特色产业发展,持续打响“敖包飘品”“印象昂素”“红色城川”等品牌知名度,形成人才赋能产业、产业反哺人才的良性循环。